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ή µηχανικό, περιλαµβανοµένων φωτοαντιγράφισης και µικροφίλµ, δίχως γραπτή άδεια από τον εκδότη. 
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Πρόλογος 

 
H παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή ΕΛΟΤ TΠ 1501-12-03-
03-05 «Αγκύρια υποστήριξης σηράγγων τύπου swellex 
(αγκύρια SWX )» βασίζεται στην Προσωρινή Εθνική Τεχνική 
Προδιαγραφή (ΠΕΤΕΠ) που συντάχθηκε από το Ινστιτούτο 
Οικονοµίας Κατασκευών (ΙΟΚ) υπό την εποπτεία της 2ης Οµάδας 
∆ιοίκησης Έργου (2η Ο∆Ε) του Υπουργείου Περιβάλλοντος 
Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε). 

Την επεξεργασία και την έκδοση της παρούσας Ελληνικής 
Τεχνικής προδιαγραφής ΕΛΟΤ TΠ 1501-12-03-03-05, ανέλαβε  η 
Ειδική Οµάδα Έργου ΕΟΕ ΣΤ της ΕΛΟΤ ΤΕ 99 «Προδιαγραφές 
τεχνικών έργων», την γραµµατεία της οποίας έχει η ∆ιεύθυνση 
Τυποποίησης του Ελληνικού Οργανισµού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ). 

Το κείµενο της παρούσας Ελληνικής Τεχνικής Προδιαγραφής 
ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-05 εγκρίθηκε την 23η  ∆εκεµβρίου 2009 
από την ΕΛΟΤ ΤΕ 99 σύµφωνα µε τον κανονισµό σύνταξης και 
έκδοσης ελληνικών προτύπων και προδιαγραφών. 
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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των  Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ  ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ – ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό 
σύνταξης και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και 
λειτουργίας Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης. 
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Αγκύρια υποστήριξης σηράγγων τύπου swellex (αγκύρια SWX) 

1 Αντικείµενο 

Οι εργασίες που προδιαγράφονται στην παρούσα Προδιαγραφή αφορούν στο σύνολο των διατάξεων 
σχετικά µε τις εργασίες, τα υλικά και τον εξοπλισµό που απαιτούνται για την κατασκευή αγκυρίων συνεχούς 
πάκτωσης διαστελλόµενου χαλυβδοσωλήνα απλού τύπου swellex, σε οποιαδήποτε θέση της διατοµής της 
σήραγγας (θόλος, παρειές), σε ευθύγραµµα ή/και καµπύλα τµήµατα (σε οριζοντιογραφία ή/και µηκοτοµή), 
στις θέσεις τοποθέτησης των Η/Μ εγκαταστάσεων (φωλιές, διευρύνσεις, κανάλια κ.λπ.), κλπ, σύµφωνα µε 
την εγκεκριµένη Μελέτη και τις επί τόπου συνθήκες του γεωϋλικού. 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων,  
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στην παρούσα, όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτή, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή της. Όσον 
αφορά τις παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-01  Tunnel excavation with conventional means - Υπόγεια εκσκαφή 
σηράγγων µε συµβατικά µέσα 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-02  Tunnel excavation with full-facers or road headers - Υπόγεια εκσκαφή 
σηράγγων µε µηχανικά µέσα ολοµέτωπης ή σηµειακής κοπής 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 General requirement for tunnel support anchoring– Γενικές απαιτήσεις 
για τις αγκυρώσεις σηράγγων 

ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001 Quality Management Systems – Requirements - Συστήµατα διαχείρισης 
της ποιότητας.- Απαιτήσεις 

3 Όροι και ορισµοί 

Για τους σκοπούς της παρούσας ισχύουν οι ορισµοί της Προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

3.1 Ενσωµατούµενα υλικά  

• Το αγκύριο συνεχούς πάκτωσης διαστελλοµένου χαλυβδοσωλήνα απλού τύπου Swellex µε τα 
εξαρτήµατά του. 

4 Απαιτήσεις 

4.1 Χαρακτηριστικά υλικών 

Ισχύουν οι απαιτήσεις της παρ. 4.1 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

Επιπλέον: 
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Τα αγκύρια συνεχούς πάκτωσης διαστελλοµένου χαλυβδοσωλήνα απλού τύπου Swellex µε τα εξαρτήµατά 
τους ως υλικό, κατά τον σχεδιασµό, την κατασκευή, τις δοκιµές, την µεταφορά και την αποθήκευσή τους θα 
ικανοποιούν τις απαιτήσεις του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001. 

Το ενσωµατούµενο αγκύριο αποδεδειγµένα θα υπερκαλύπτει τα χαρακτηριστικά της προδιαγραφόµενης 
κατηγορίας. της Μελέτης  

Τα µήκη των ράβδων/σωλήνων που θα χρησιµοποιούνται θα είναι τυποποιηµένα από τον κατασκευαστικό/ 
προµηθευτικό οίκο και θα είναι τέτοια, ώστε όλο το διαστελλόµενο µέρος του σωλήνα να είναι βυθισµένο 
µέσα στο διάτρηµα του πετρώµατος. Εάν προβλέπονται τεµάχια µεγαλύτερου µήκους από τα τυποποιηµένα, 
θα χρησιµοποιούνται επιµηκυνόµενα (µε ειδικές µούφες) στοιχεία, εξασφαλίζοντας τον κατάλληλο 
συνδυασµό τεµαχίων. 

5 Μεθοδολογία τοποθέτησης και ανοχές 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 5 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00.  

Επιπλέον και ειδικότερα για τα αγκύρια συνεχούς πάκτωσης διαστελλοµένου χαλυβδοσωλήνα απλού τύπου 
Swellex θα ισχύουν τα παρακάτω: 

Ο Ανάδοχος θα διακινεί και θα τοποθετεί όλα τα αγκύρια βράχου και τα παρελκόµενά τους µε έντεχνο τρόπο, 
σύµφωνα µε τις οδηγίες του Κατασκευαστή, λαµβάνοντας υπ' όψη το χαρακτήρα της βραχοµάζας που 
συναντάται και σύµφωνα µε την καλύτερη σύγχρονη πρακτική. Αντίγραφα των οδηγιών του Κατασκευαστή 
θα δοθούν στη ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία εις διπλούν, για να τα συµβουλεύεται στο εργοτάξιο. 

Θα γίνεται καθορισµός της θέσης τοποθέτησης. Η διάµετρος της οπής που θα διατρηθεί στον βράχο για την 
τοποθέτηση αγκυρίου συνεχούς πάκτωσης διαστελλοµένου χαλυβδοσωλήνα απλού τύπου Swellex θα είναι 
αυτή που απαιτείται για να επιτευχθεί η βέλτιστη πάκτωση για την κατηγορία του αγκυρίου που 
χρησιµοποιείται, σύµφωνα µε τη Μελέτη και τις οδηγίες του Κατασκευαστή.  

Το εύρος διαµέτρων οπής θα εξασφαλίζεται από την διαδικασία και τη µέθοδο διάτρησης. Ιδιαίτερη προσοχή 
θα δοθεί στον προς επίτευξη συνδυασµό διαµέτρου και µήκους του διατρήµατος, αφού ληφθεί υπόψη και η 
απαίτηση για τις µούφες της διατρητικής στήλης. Έχοντας υπόψη ότι το κοπτικό άκρο πάντα οδηγεί στη 
λήψη µεγαλύτερης πραγµατικής διαµέτρου οπής από την ονοµαστική του, αυτή η τελευταία θα είναι πάντα 
µικρότερη και ανάλογη µε την κατηγορία του αγκυρίου. 

Μετά την τοποθέτηση του χαλύβδινου σωλήνα στην οπή, ασκείται από το εξέχον άκρο του υψηλή πίεση 
διόγκωσης, που για σκληρή βραχοµάζα συνιστάται να είναι περί τα τριάντα (30) ΜPa, ενώ για µαλακή και 
ψαθυρή βραχοµάζα είναι µικρότερη και σύµφωνη προς τις οδηγίες του Κατασκευαστή και την έγκριση της 
∆ιευθύνουσας Υπηρεσίας. Oι αντλίες που θα χρησιµοποιηθούν για τη διόγκωση των αγκυρίων θα έχουν την 
έγκριση του Κατασκευαστή τους για τη συγκεκριµένη κατηγορία αγκυρίου και θα βρίσκονται σε άριστη 
κατάσταση. Όλες οι λειτουργικές διαδικασίες για την εγκατάσταση των αγκυρίων και τις συνθήκες λειτουργίας 
των αντλιών θα περιληφθούν σε Έκθεση του Αναδόχου η οποία θα τεθεί για έγκριση στη ∆ιευθύνουσα 
Υπηρεσία, πριν την έναρξη των εργασιών. 

6 ∆οκιµές 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 6 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

6.1 Κριτήρια αποδοχής αγκυρίων 

Η Λίστα Ελέγχου Εργασιών που αναφέρεται στην παρ. 6.3 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 
θα συµπληρώνεται µε στοιχεία από οπτικό έλεγχο των επιφανειών του χάλυβα. 

Η Λίστα Ελέγχου Εργασιών που αναφέρεται στην παρ. 6.3 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00 
θα συµπληρώνεται επίσης µε τα στοιχεία των Πρωτοκόλλων Παραλαβής των ενσωµατούµενων υλικών και 
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την αποδοχή ή µη αυτών. Θα καταγράφονται τα συνοδεύτικά  πιστοποιητικά του Κατασκευαστή του, στα 
οποία θα καταδεικνύεται η επάρκεια του συστήµατος και η ταυτοποίηση µε τις απαιτήσεις της Μελέτης.  

Η αποδοχή των αγκυρίων θα γίνεται µε τα στοιχεία της Λίστας Ελέγχου Εργασιών και τα στοιχεία του 
φακέλου δοκιµών για τον έλεγχο συµµόρφωσης µε τα κριτήρια της µελέτης και τις προβλέψεις της 
προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

7 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας εργαζοµένων και προστασίας 
περιβάλλοντος 

Ισχύουν τα αναφερόµενα στο άρθρο 7 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00.  

8 Τρόπος επιµέτρησης  

Α. Η επιµέτρηση για προµήθεια και εγκατάσταση αγκυρίων τύπου swellex, όταν απαιτείται, θα γίνεται σε 
τρέχοντα µέτρα µήκους των αγκυρίων που τοποθετήθηκαν και έγιναν αποδεκτά µε βάση τους όρους της 
παρούσας 

Τα αγκύρια, για την επιµέτρησή τους, διακρίνονται ανάλογα µε την οριακή αντοχή τους αλλά και τη φέρουσα 
ικανότητά τους  

• από 100-120 ΚΝ  

• από 140-160 ΚΝ 

• από 200-240 ΚΝ  

Η διάκριση αυτή αναφέρεται σε απαιτήσεις που καθορίζονται από την Μελέτη και όχι από κατασκευαστικούς 
περιορισµούς και επιλογές του Αναδόχου.  

Πέραν της ανωτέρω κατάταξης, διακρίνονται οι ακόλουθες κατηγορίες ως προς την ποιότητα του υλικού των 
σωλήνων: 

• Απλά αγκύρια 

• Αγκύρια από υλικό υψηλότερης ολκιµότητας (µαγγανιούχος χάλυβας Μn) 

Επίσης διακρίνονται, περαιτέρω, στις κατηγορίες ως προς την ανθεκττικότητα στη διάβρωση που 
προβλέπονται στην παράγραφο 4.4 της προδιαγραφής ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-03-03-00. 

∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες και τα πάσης φύσεως 
υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και κατανάλωση ενέργειας καθώς και κάθε άλλη συµπαροµαρτούσα 
δράση, απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω κατασκευή αγκυρίων τύπου swellex. 
Ειδικότερα (ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά), δεν επιµετρώνται χωριστά τα παρακάτω: 

• Η προµήθεια των απαραίτητων υλικών και µικρουλικών 

• Η µεταφορά, προσωρινή αποθήκευση και φύλαξή τους  

• Η ενσωµάτωσή τους στο έργο  

• Η διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού και προσωπικού για την κατασκευή του αγκυρίου 

• Η διάθεση του απαραίτητου εξοπλισµού και προσωπικού για τη διάτρηση των οπών τοποθέτησης 
των αγκυρίων, σε οποιαδήποτε θέση, οποιοδήποτε ύψος από το δάπεδο εργασίας και υπό 
οποιαδήποτε κλίση, καθώς και για τον καθαρισµό τους 

• Η φθορά και αποµείωση, υλικών, η απόσβεση και οι σταλίες του εξοπλισµού και τυχόν αργούν 
προσωπικό 
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• Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτούµενων δοκιµών, ελέγχων, ρυθµίσεων, για την πλήρη και 
έντεχνη εκτέλεση της εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν 
διορθωτικών µέτρων (εργασία και υλικά), εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις, κατά τις δοκιµές και 
τους ελέγχους.  

Β. Εναλλακτικά, αν ορίζεται στα λοιπά τεύχη δηµοπράτησης, η πλήρης κατασκευή αγκυρίων τύπου swellex, 
δεν επιµατράται ξεχωριστά, διότι συµπεριλαµβάνεται στη µονάδα µέτρησης της εκσκαφής σήραγγας (ΕΛΟΤ 
ΤΠ 1501-12-02-01-01 ή ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-12-02-01-02) 

 

 

 


